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Revisdo

Contagem, leitura e escrita

\ Conta os elementos que ha em cada grupo
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Revisao

Contagem, leitura, escrita e ordenacao

<®> Observaa imagem e completa os espacos vazios.
Segue a ordem crescente dos numeros.

\ Completa os espacos vazios.
Segue a ordem decrescente dos numeros.



NUmeros Naturais e Operacoes (1)

Contagem, leitura, escrita, ordenacao
e comparac¢ao de numeros naturais até 50

\ Observa os quadros e completa-os.

o
Nuamero . Nuamero Nuamero . Numero
antes Numero depois antes Numero depois
10 35
15 37

21 49
29 19
33 40

\ Escreve o maior numero de cada quadro no espaco vazio em baixo.

21 12 10 20 18 19 40 50

24 42 42 32 48 49 47 37

\ Escreve o menor numero de cada quadro no espaco vazio, em baixo.

13 23 50 10 18 17 40 50

34 43 41 31 49 51 47 48



Revisao

<®> Observaa imagem.

\ Completa os espacos vazios para obteres
os resultados apresentados.

11 = + 1 37 = + 7

20 = + 10 12=10+_

45 = 40 + 17 =10 +

16 = + 6 30 + = 39 10 + =10
18 = + 8 19 = + 9 48 = + 8

\ Calcula e completa os espacos vazios com os resultados.

10+4=____ 22 +5=___ 31 +7=___
1M0+7=__ 23 +1=___ 34 +6=____
23 +6=__ 35+4=__ 46 + 2 =
12 +5=___ 21+9=___ 33+6=_____
15+5=____ 32 +8=_____ 45 + 0= __
16 +3=____ 24 + 6 = 42 +7 =__
M+9=___ 14 +5=___ 43 + 7 =
13+7=____ 33 + 4= 4 + 5 =___




l NUmeros Naturais e Operacoes (1)

Calculo mental e escrito da adicao
e subtraccao até 50

\ Calcula mentalmente e escreve os resultados.

M0-9=___ 25 -5=__
m-7=_ 26 -4=__
M00-6=__ 28-6=__
12 -5=__ 27 -20=__
16 -6 =___ 29 -8=___
18-3=_ 29-0=__
9-9=__ 24 - 23 =_
30-10=___ 50-10=___

\ Calcula e pinta o resultado correcto.

21 42
25-4 22 37-5 32
29 27

33 -2 =
36 - 6 =
47 - 5 =
38 - 37 =
49 - 3

46 - 4

49 - 7
40 - 10 =
46 -3

\ Faz as operacdes e escreve o resultado nos quadradinhos,

como no exemplo.

16
49
43

O o e

24 29 25

36
40
43

10

28



Revisao

\/ Liga cada operacao ao seu resultado, como no exemplo.

Adicao e subtraccao até 50

T . 10
5es £
= . 12
= -
32 + 8 . ......3. 28
8-> :
E N ——
0+9 . 7
. N ——
-1 ) s
9-8 J° 3

\ Completa os espacos, para obteres sempre o resultado igual a 22.

1



NUmeros Naturais e Operacoes (1)

Adicao e subtraccao até 50

\ Completa os espacos, para obteres sempre o resultado 40.

\ Completa como no exemplo.

12 |+3| 15 |4 +2 -5 -6
GO 60 60 60 60 69O
\ Calcula conforme indicam as setas.

—>» adicionar 4
—» subtrair 3
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Leitura e escrita de numeros naturais
de51a60

<> Observa, |é e aprende.

« 50 + 6 = 56; |é-se cinquenta e seis.
« 50+ 7 =57; |é-se cinquenta e sete.
« 50 + 8 = 58; |é-se cinquenta e oito.

«50+ 1=>51;|é-se cinquenta e um.
« 50+ 2 =52; |é-se cinquenta e dois.

« 50 + 3 =53; |é-se cinquenta e trés.
« 50 + 4 = 54; |é-se cinquenta e quatro. +50 + 9 =59; |é-se cinquenta e nove.

« 50 + 5 =55; |é-se cinquenta e cinco. + 50+ 10 = 60; lé-se sessenta.

\/' Observa e liga cada numero a sua leitura, como no exemplo.

53 S | Cinquenta e quatro
I | Cinquenta e sete
52 .« T > | Cinquenta e trés
56 . « | Cinquenta e nove
51 . | Cinquenta e cinco
58 . | Sessenta

54 . | Cinquenta e dois
57 . | Cinquenta e um

55 . « | Cinquenta e oito
60 . « | Cinquenta e seis

/ Pinta da mesma cor os rectangulos com 0 mesmo numero, como no exemplo.

Cinquenta
e dois Sessenta 58 56
54 57 51 55
60 Cinquenta Cinquenta Cinquenta
e quatro e seis e oito
Cinquenta 57 Cinquenta Cinquenta
e sete e cinco e um
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NUmeros Naturais e Operacoes (1)
Leitura e escrita de numeros naturais de 61 a 80

<> Observa, lée aprende os numeros até 70.

«60+ 1=61;|é-se sessenta e um.

« 60 + 2 = 62; |é-se sessenta e dois.
«60 + 3 =63; |é-se sessenta e trés.

« 60 + 4 = 64; |é-se sessenta e quatro.
« 60 + 5 =65; |é-se sessenta e cinco.

« 60 + 6 = 66; |é-se sessenta e seis.

« 60 + 7 = 67; |é-se sessenta e sete.

« 60 + 8 = 68; |é-se sessenta e oito.

« 60 + 9 =69; |é-se sessenta e nove.

«60 + 10 = 70; lé-se setenta.

<> Observa, lée aprende os numeros até 80.

«70+1=71;|é-se setenta e um.

« 70 + 2 =72; |é-se setenta e dois.

« 70 + 3 =73; |é-se setenta e trés.

« 70 + 4 =74, |é-se setenta e quatro.
« 70 + 5 =75; |é-se setenta e cinco.

- 70 + 6 =76; |é-se setenta e seis.

« 70 + 7 =77; |é-se setenta e sete.

« 70 + 8 = 78; |é-se setenta e oito.

« 70 + 9 =79; |é-se setenta e nove.

« 70 + 10 = 80; lé-se oitenta.




\/ Liga cada numero a sua leitura e escrita, como no exemplo.

77 |
80 |°
73 |-
79 |
72 |-
78 |-
74 |-
75 |
71 |-
76 |

Setenta e quatro

Setenta e seis

Setenta e trés

Setenta e nove

Setenta e cinco

Setentaeum

Setenta e dois

Setenta e sete

Oitenta

Setenta e oito

Leitura e escrita de numeros naturais de 81 a 90

<> Observa, lée aprende os numeros até 90.

« 80+ 1 =81; |é-se oitenta e um.

- 80 + 2 = 82; |é-se oitenta e dois.

« 80 + 3 = 83; |é-se oitenta e trés.

« 80 + 4 = 84, |é-se oitenta e quatro.
« 80 + 5 = 85; |é-se oitenta e cinco.

- 80 + 6 = 86; |é-se oitenta e seis.

« 80 + 7 =87; lé-se oitenta e sete.

« 80 + 8 = 88; |é-se oitenta e oito. f |

« 80 + 9 =89; |é-se oitenta e nove.

« 80 + 10 = 90; lé-se noventa.

15




NUmeros Naturais e Operacoes (1)

Leitura e escrita de numeros naturais de 91 a 100

<> Observa, lée aprende os numeros até 100.

«90 + 1 =91; |é-se noventa e um.

« 90 + 2 =92; |é-se noventa e dois.

« 90 + 3 =93; |é-se noventa e trés.

« 90 + 4 = 94; |é-se noventa e quatro.
« 90 + 5 =95; |é-se noventa e cinco.

+ 90 + 6 = 96; |é-se noventa e seis.

«90 + 7 =97; lé-se noventa e sete.

« 90 + 8 = 98; |é-se noventa e oito.

« 90 + 9 =99; |é-se noventa e nove.

«90 + 10 =100; lé-se cem.

\/ Liga cada numero a sua leitura e escrita, como no exemplo.

100 . °| Noventa e oito
97 . *| Noventa e quatro
91 . *| Noventa e trés

92 . *| Noventa e seis

99 | *| Noventa e cinco
98 | *| Noventa e um

93 | *| Noventa e nove
% | *| Noventa e sete
94 . *| Noventa e dois
95 |- | Cem

16



Revisao

Ordenacao de numeros naturais até 100

<@®> Recorda-te que os nimeros:

1. Apresentados de menor para o maior, estdo na ordem crescente.
Exemplo: 50, 51,52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60.

2. Apresentados de maior para o menor, estao na ordem decrescente.
Exemplo: 100, 99, 98, 97, 96, 95, 94, 93, 92, 91, 90.

\ Escreve os nimeros seguintes por ordem crescente.

98 100 87 90 93 84 78 69 60 54

\ Escreve os numeros seguintes por ordem decrescente.

90 95 66 77 100 83 62 98 86 59

\ Completa os espacos vazios. Segue a ordem crescente dos nimeros.

11 12 17 20
22 23 28
31 33 36 39
42 44 45 50
51 55 58
62 66 69
71 74 77
82 83 86 90

91 94 99

PLMM2_F02



l NUmeros Naturais e Operacoes (1)

Comparacao de numeros naturais até 100,
usando os simbolos: >; <e=

<&> Observa as imagens seguintes. Aprende a comparar.

Chamam-me
“maior
do que...”

/'Chamam-me "
“menor
doque..” 4

Oh!Ea mim
“igual a...”

u__nw

Maior do que“>" 8 Menor do que”<”

\ Compara os numeros. Usa os sinais de comparacao (>; < ou =).

50 25 58 85 79 97 3539
56 56 98 89 65 56 67 68
70 17 100100 84 48 99 ___ 100
45__ 54 63 36 29 28 47 74

18



Dezena e unidade

Conceito de dezena e unidade

<> Observa as imagens, |é e aprende.

2 dezenas
de blocos

1 dezena
de blocos

5 unidades
de blocos

1 unidade
de bloco

Decomposicao de numeros naturais em dezenas e unidades

\ Completa os espacos, como no exemplo.

Exemplo: 4 dezenas sdo 40 unidades.

- 1 dezena equivale a unidades.
- 6 dezenas sao unidades.

- 80 unidades sao dezenas.

100 unidades sao dezenas.

- 9 dezenas sao unidades.

- 7 dezenas de berlindes equivalem a berlindes.

- 8 dezenas e 8 unidades de laranjas equivalem a laranjas.

- 10 dezenas de carteiras equivalem a carteiras.

19



l NUmeros Naturais e Operacoes (1)

/ Conta e pinta duas dezenas de peixes.

\ Desenha o nimero de mangas que faltam na imagem, para completar uma
dezena.

/ Pinta dezassete unidades de estrelas.

/ Pinta uma dezena de estrelas.

/ Pinta trés dezenas de estrelas.

N N
D N e N
N N
N e N
D N X N
D N N
I N X N
SR XA X

20



Dezena e unidade

Decomposicao de niumeros naturais
em dezenas e unidades

<@®> Observa as imagens e os quadros.
Aprende a decompor nimeros naturais.

‘ Numero Dezenas Unidades ’
T | 46=40+6 4 6 |

Sao 4 dezenas e 6 unidades.

..................................................................................................................

. rrrrereyee QAAF9
| 0 0 §Hllllllllﬁ%%§
9 0 HHHH L T e
S : s EEEEE ol :
s I/ e e e = O o i i
59 ——————@éz
- | Dezenas |Unidades Dezenas [Unidades Dezenas Unidades
" ; ol Pl

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.

Dezenas |Unidades Dezenas |Unidades Dezenas |Unidades

...................................................................................................................



NUmeros Naturais e Operacoes (1)

\ Escreve o nimero.

- Trés dezenas e oito unidades

- Sete dezenas e quatro unidades

- Nove dezenas

- Seis dezenas e uma unidade

« Qito dezenas e cinco unidades

- Dez dezenas

\ Completa como no exemplo.

-47s30 4 dezenase £ unidades.

-15é dezena e unidades.

55 sao dezenas e unidades.
- 83 sao dezenas e unidades.
« 94 sao dezenas e unidades.

\ Completa os espacos.

e dezenase unidades sao 57 unidades.

« dezenas e 5 unidades sao 35 unidades.

- 1 dezena e 6 unidades sao unidades.

-8 dezenas e unidades sao 88 unidades.

- 2dezenas e unidades sao 29 unidades.

e dezenase unidades sao 74 unidades.

o dezenase unidades sao 66 unidades.

22



Dezena e unidade

Tabela de posicao

<&> Observa os exemplos de tabelas de posicao e aprende.

81 =80+ 1 equivalem a 8 dezenas e 1 unidade.
Representacao na tabela de posicao:

Dezenas (D) | Unidades (U)
8 1

\ Completa as tabelas de posicao. Vé o exemplo.

D | U D | U D | U D | U D | U
1 | 8 7 | 2 3|6
18 95 57

\ Escreve o valor de posicao do algarismo pintado a azul, como no exemplo.

/3
37
89 Qit denemas
98
64
64

/ Pinta de amarelo o algarismo das unidades e de azul o algarismo das
dezenas em cada numero.

(31)(67)(43)(34)(13)(82)(28)(66)(99)

23




l NUmeros Naturais e Operacoes (1)

e A -_"\
f = !
/ \
| | + |
\ : |
L i "y _a-\:_‘__ e A
-~ Ed

Adicao na forma horizontal )

\ Calcula as operacgoes e escreve os resultados de cada uma.

10+10=__ 10+40=__ | 20+30=__ | 50+40=___
30+30=___ | 20+50=__  50+50=__ 70+20=____
50+30=__ | 40+40=__ | 80+20=__ 10+90=_

_123

3.°passo g oy
Adicionar as dezenas.

Adicao na forma vertical

<®> Para compreenderes como calcular 25 + 34 na forma vertical,
observa os passos seguintes:

2.° passo
Adicionar as unidades.

1.° passo

Escrever as unidades
debaixo das unidades e
as dezenas debaixo das
dezenas e o sinal “+”

25 25 25
+34 +34 +34
9 59

\ Calcula e escreve o resultado de cada operagao.

72 43 88 16 52 14 73 24
+ 25 + 35 + 11 + 52 + 33 + 83 + 6 + 42
28 33 36 /3 14 26 55 81
+ 41 + 26 + 62 + 12 + 85 +42 + 21 + 8

24




Adicao na forma horizontal
e vertical até 100

\ Copia para o teu caderno e calcula na forma vertical.

53+32= 34+ 62 = 16 + 3 = 43 + 25 =
26+ 63 = 24 + 5 = 72+ 14 = 7 + 42 =
72 + 6 = 82+ 13 = 34+ 55 = 11+46=
33+62= 67+12= 4 + 43 = 73+ 26=
Problemas

\ Vamos resolver o seguinte problema.

A Lila tem 43 baldes e o Tito tem 32.
Quantos baldes tém os dois juntos?

43 +32=7
43
+ 32
75

Resposta: A Lila e o Tito tém, os dois juntos, 75 baldes.

\ Resolve os problemas. Segue os passos certos.

1. O Mussa tem 23 berlindes e o Amide tem 25.
Quantos berlindes tém os dois?

Resposta: Os dois meninos tém berlindes.

25



l NUmeros Naturais e Operacoes (1)

2. Numa turma da 2.2 classe ha
27 meninas e 22 meninos.
Quantos alunos tem a
turma, no total?

Resposta: A turma tem alunos.

3. A Sofia apanhou 46 mangas
e a Berta 32 mangas.
Quantas mangas apanharam
as duas meninas, ao todo?

Resposta: As 2 meninas apanharam ____ mangas.

4. Num autocarro viajam
34 passageiros sentados
e 23 passageiros de pé.
Quantos passageiros viajam
no autocarro, no total?

passageiros.

Resposta: No autocarro viajam

26



Subtraccao na forma horizontal
e vertical até 100

Subtraccao na forma horizontal

\ Calcula e escreve os resultados.

20-10=__10-10=__ | 50-20=___
60-20=__ | 80-50=__ 100-90=__
20-50=__ |150-40=__ 1 70-20=___

Subtrac¢ao na forma vertical

<@®> Para compreenderes como calcular 65 - 23
na forma vertical, observa os passos certos.

1.° passo

Escrever as unidades
debaixo das unidades e
as dezenas debaixo das
dezenas e o sinal “-".

2.° passo
Subtrair as unidades.

3.° passo *

/70-40=___
40-30=__

100-100=___

Subtrair as dezenas.

65 65 65

-23 - 23 - 23

2 42

\ Calcula, agora, conforme aprendeste no exemplo anterior.

43 63 48 95 86 89 77 59
- 32 -42 -35 - 63 —-72 - 3 - 61 -41
75 97 84 68 99 96 88 99
-62 -73 -61 - 32 -89 -44 - 26 -77

27



\ Copia as operacdes no teu caderno e calcula na forma vertical.

l NUmeros Naturais e Operacoes (1)

35-12= 28-15= 77 -34= 89 _ 7 =
oo 35 43-21 = 65-34= 97 - 5 =

54-52= 74-53= 99 - 88 =
48-16= 19-13= 63-52= 66 — 41 =
46-22 = 738 = 62-58= 100 - 90 =
Problemas

\ Vamos resolver o problema seguinte.

A Lila tinha 58 balées e voaram 26.
Com quantos baldes a Lila ficou?
58-26=7
58
- 26

32

Resposta: A Lila ficou com 32 baldes.

\ Resolve os problemas.

1. A Laura colheu 57 laranjas e seu irmao
Pedro colheu 43.
Quantas laranjas a Laura colheu a mais
que o Pedro?

Resposta: A Laura colheu a mais laranjas.

28



Subtraccao na forma horizontal
e vertical até 100

2. OTito tem 68 berlindes e a Yola tem 32.
Quantos berlindes tem a Yola a menos do que o Tito?

berlindes.

Resposta: A Yola tem a menos do que o Tito

3. Numa capoeira do pai da Lila havia 65 galinhas.
Uma raposa entrou na capoeira
e matou 24 galinhas.
Quantas galinhas restaram?

Resposta: Restaram na capoeira galinhas.

4. O senhor Araujo tinha 79 cabritos e vendeu 46.
Com quantos cabritos ficou?

cabritos.

Resposta: O senhor Araujo ficou com

29



NUmeros Naturais e Operacoes (1)

<&> Observaa imagem e aprende.

A Lurdes Mutola esta em primeiro lugar.
Escreve-se 1.° e |é-se primeiro.

A Soénia esta em segundo lugar.
Escreve-se 2.° e |é-se segundo.

A Simirnofe estd em terceiro lugar.
Escreve-se 3.° e |é-se terceiro.

Aos numeros 1.°, 2.° 3.°, ... 20.° dd-se o nome
de numeros ordinais.

Os numeros ordinais indicam a ordem,
a posicao ou lugar que as coisas ocupam.

<®> Observaatabelae aprende.

Primeiro
Segundo
Terceiro
Quarto
Quinto
Sexto
Sétimo
Oitavo
Nono

Décimo

30

........

Décimo primeiro
Décimo segundo
Décimo terceiro
Décimo quarto
Décimo quinto
Décimo sexto
Décimo sétimo
Décimo oitavo

Décimo nono

Vigésimo




Leitura e escrita de nUmeros

ordinais até 20.°

/ Observa a imagem seguinte e pinta de acordo com as indicagdes.

- De - o carro que esta em 2.° lugar.

- De O carro que esta em 6.° lugar.

- De - o carro que esta em 13. ° lugar.
- De - o carro que esta em 19. ° lugar.

- De - o carro que esta em 20. ° lugar.

\ Escreve, em cada quadradinho, o numero ordinal correspondente a cada
posicao do concorrente na corrida de cavalos.

a.-._} r"l"._J‘ \.r-'k" ! -:’

e §’ - *"?,;" ‘m *~1 M#" s "‘J"M’% _“é?&;ut_
- - ! — L ]
DT ’“‘*% % N 5
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\,‘ Liga o numero ordinal a sua leitura correspondente, como no exemplo.

NUmeros Naturais e Operacoes (1)

4.7 . *| Décimo

5.° * | Oitavo

10° | .| Décimo sexto
g°e | | Quarto

16° |- | Vigésimo

20° |- N Quinto

/ Pinta de vermelho o maior numero ordinal.
Pinta de verde o menor niumero ordinal.

32




Avaliacdao formativa

Escola Data

Nome

\ Escreve, na ordem decrescente, os numeros seguintes:

62 25 46 87 60 76 67 94 99 66 e 57

Compara os numeros. Usa os sinais >, < ou =.

18 81 9___ 66 73 37 65 60 74 74

Completa os espacos.

57=50+___ /75=___ +5 40+ _ =49 — +99=100

Calcula as operacoes de adicao e de subtraccao.
64 +32 = 40+ 20 = 65-42 = 98 -73 =
72 +5= 6+41= 96 -5 = 68 — 24 =

\ Resolve, no teu caderno, os problemas seguintes.

Uma escola organizou uma jornada de limpeza. Nela participaram 84 alunos
e 13 professores. Quantas pessoas participaram nessa jornada?

Uma escola recebeu 98 livros de Matematica da 2.% classe e distribuiu pelos
87 alunos da escola. Quantos livros restaram?

\ Completa as frases.

A 1.2 letra do alfabeto
éaletra___ .

A 4°vogal é aletra

A 9.7 letra do alfabeto
éaletra___ .
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Grandezas
e medidas




2 Grandezas e medidas (1)

Escola Data

Nome

Horas inteiras

<&> Observa as imagens e |é o texto com muita atengao.

O relégio € um instrumento criado pelo
Homem, para medir o tempo.

Usamos o relégio para controlarmos o
tempo:

E um relégio de mesa
e despertador.

Parair a escola
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O relogio

Para brincar.

Um relégio tem dois ponteiros: um ponteiro comprido e um outro ponteiro curto.
O relégio representado na imagem marca trés horas.

+ O ponteiro cumprido & | - O ponteiro curto
€ 0 ponteiro que . € 0 ponteiro que
marca os minutos. : , ’ marca as horas.

O relégio marca 3 horas.
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2 Grandezas e medidas (1)

<> Observaa imagem dos reldgios.

\ Escreve, por baixo de cada reldgio, a hora indicada.

<®> Observao relégio seguinte, com atencao.

\ Lé as frases e completa os espacos vazios.

Durante o dia, quando
os dois ponteiros estao
no numero 12, diz-se

que sao horas;
que é meio-dia.
Durante a noite, quando
os dois ponteiros estao
no numero 12, diz-se
que sao horas;
gue € meia-noite.
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™y, O relogio
\ Observa as imagens com atencao e completa as & 4
frases, de acordo com as horas que cada relégio marca.

OTito acorda O Tito toma o pequeno- OTito vai para a escola
as___ horas. -almocoas___ horas. as____ horas.

OTito regressa a casa O Tito almoca O Tito vai brincar
as _ horas. as _ horas. as_ horas.

O Tito vai estudar O Tito toma banho OTito janta
as _ horas. as _ horas. as __ horas.
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2 Grandezas e medidas (1)

<> Observa as imagens com atencao.

\ Marca as horas indicadas por baixo de cada reldgio.

‘ 7 horas H 3 horas H 13 horas H 15 horas

\ Marca nos relégios e escreve por baixo de cada um:

A hora a que A hora a que tu A hora em que A hora a que
tu acordas. vais para a escola. : tu fazes os T.P.C. tu vais dormir.

horas horas horas horas
\ Completa a tabela, como no exemplo.
De dia De noite
8 hows 20 Ko
19 horas
12 horas
22 horas
9 horas
23 horas
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Dia, semana, més e ano

Sl S
-----

<@®> Observaa imagem e |é o texto com muita atencao.
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O calendario

Para além do relégio, para medir o tempo, podemos, também, usar o dia, a semana,
0 Més e 0 ano. Assim:

Um dia tem a duracao
de 24 horas.

Uma semana tem a duragao
de 7 dias.

Os dias da semana sao:

Sexta-
-feira

Quinta-
-feira

Quarta-
-feira

Segunda-
-feira

Terca-

; Sabado
-feira

Domingo

\ Completa as frases.
- O primeiro dia da semana é

- Os dias da semana em que nao vais a escola sao

- O dia da semana que comeca com a letrat é
/ Pinta a drea dos dias da semana que comecam com a letra Q.

Sexta-
-feira

Quinta-
-feira

Quarta-
-feira

Segunda-
-feira

Terca-

; Sadbado
-feira

Domingo
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2 Grandezas e medidas (1)

<@> Observa.

Um ano tem 12 meses.

Os meses do ano sao:

/ No calendario do més de Junho pinta:

- A verde o Dia Internacional da Crianca.
- A amarelo o Dia da Crianca Africana.
- A azul o dia da Independéncia Nacional.
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O calendario

<@> Observa o calendario do més
de Fevereiro de 2018.

/ No calendéario do més de Fevereiro de 2018:

- Circunda o Dia dos Heréis Mocambicanos.
- Pinta os dias em que nao vais a escola.

- Em que dia de semana é 22 de Fevereiro de 2018?

« Quantos sdbados tem o més de Fevereiro de 2018?

+ O dia 14 de Fevereiro de 2018 é uma feira.

- Quantos dias tem o més de Fevereiro de 2018?
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2 Grandezas e medidas (1)

<> Observa o calendario do més de Abril e responde.

28( 2>
R

50 |

- Em que dia da semana comeca o més de Abril?

« Quantos dias tem o més de Abril?

« Quantas semanas tem o més de Abril?

- Quantos domingos tem o més de Abril?

- Qual é o dia da semana que é o dia 7 de Abril?
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Avadliacao formativa

Escola Data

Nome

\ Lé as perguntas e responde.

« Quantos dias tem uma semana?

« Que dia da semana é hoje?

- Amanha, que dia da semana sera?

« Qual é o ultimo dia da semana?

« Qual é o terceiro dia da semana?

<®> Observa e completa o quadro, como no exemplo.

Ontem Hoje Amanha
Quarta-feira
Segunda-feira
Sexta-feira
Sabado
Domingo

Quinta-feira
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2 Grandezas e medidas (1)

\/ Liga o dia da semana ao seu numero ordinal correspondente. Vé o exemplo.

Dia da semana Nuamero ordinal
Sexta-feira ° ° 1.°
Quarta-feira R >° 2.°
Domingo . . 30
Quinta-feira . . 4.0
Segunda-feira |« . 5.°
Sadbado . R 6.°
Terca-feira . . 7.°

<> Observa o calendario do més de Agosto de 2017 e responde.

Agosto
Domingo SEgurd Te Quane Qunte St g
1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

- Quantas semanas tem o més de Agosto?

- Em que dia da semana é o primeiro de Agosto?

- Em que dia da semana é o ultimo dia deste més?

« Quantos domingos tem o més de Agosto de 20177
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Avaliacdo formativa

/ Observa as etiquetas com os nomes dos meses do ano.

ABRIL
SETEMBRO
OUTUBRO

NOVEMBRO DEZEMBRO

- Pinta de amarelo a etiqueta do més em que se celebra o Dia dos
Herdis Mocambicanos.

- Pinta de azul a etiqueta do més em que se celebra o Dia da Inde-
pendéncia Nacional.

- Pinta de vermelho a etiqueta do més em que se celebra o Dia da
Mulher Mocambicana.

- Pinta de verde a etiqueta do més em que se celebra o Dia Interna-
cional da Crianca.

- Pinta de branco a etiqueta do més em que se celebra o Dia da Paz
em Moc¢ambique.

- Pinta de cor-de-laranja a etiqueta do més em que se celebra o Dia
da Familia.



2 Grandezas e medidas (1)

\ Completa o quadro, como no exemplo.

Més antes Més Més depois
Manco Abril Maio-
Setembro
Junho
Fevereiro
Julho

Novembro

\/' Liga cada acontecimento a sua data, como no exemplo.

Dia Internacional da Crianca . e | 7 de Abril
Dia Internacional de Trabalhador | e | 3 de Fevereiro
Dia da Familia | e e | 1de Maio
DiadaPaz |e e | 4 de Outubro
Dia dos Herois Mocambicanos | e e | 25de Junho
Dia da Mulher Mogcambicana | e e | 25 de Dezembro
Dia da Independéncia Nacional | e "o 1 de Junho

48



Avadliacao formativa

\/ Liga os periodos de tempo correspondentes, como no exemplo.

Tdia e *| 30dias

Vemana | *| 12 meses
. T Do 24 horas
1ano |e o | 7 dias

\ Resolve os problemas.

As aulas da Lila comegam as 7 horas e terminam as 12 horas.
Quantas horas duram as aulas da Lila?

Resposta: As aulas da Liladuram ______horas.

Uma peca de teatro comecou as 16 horas e durou 2 horas.
A que horas terminou a peca?

Resposta: A peca terminou as horas.

O Tito comeca a fazer o TPC as 17:00 horas. Pinta o relégio que
marca a hora em que o Tito comeca a fazer o TPC.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

Escola

Data

Nome

NuUmeros pares e impares

<&> Observaa imagem e escreve o nimero de
botas no quadradinho correspondente a frente.

<@®> Repara nas frases sequintes

i Quando agrupamos
com atencao e aprende.

objectos dois a dois, e nao sobra
" nenhum, dizemos que o numero,
de objectos agrupados, é par.

As botas estao arrumadas duas a duas.

Diz-se que as botas estao arrumadas
aos pares.
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Multiplicacao até 50

<@> Observa as imagens.

w Assinala com X os quadradinhos das imagens em que as botas nao

Lo\t
LL LLL
L LL

<®> Lé as frases seguintes com atencao e aprende.

Quando agrupamos objectos dois a dois, e sobra um objecto, dizemos que o

numero é impar.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

<> Observa as imagens.

\ Completa a tabela, como no exemplo.

Agrupa dois a dois.

bbb b
LLLLbLb

by wby <by <y <by by
by wby <by by b by

o

Quantos sao? : Par ou impar?

0 T

i v v v e i

({44444
({4444
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Multiplicacao até 50

Agrupa dois a dois. Quantos sao? : Par ou impar?

COTTITTS

P99 006 @
Poopooosco®

O numero par terminaem 0, 2, 4, 6 ou 8.
O namero impar terminaem 1, 3,5, 7 ou 9.

<&> Observaa imagem.

/ Assinala os numeros pares e os numeros impares. Usa cores diferentes.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

Contagemde2em 2

<&> Observaa imagem e aprende.

Repara que o coelho saltade 2 em 2.

<®> Observaa quadricula.

\ Completa-a, com a contagem de dois em dois.

19

37 31 25

43 49
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Contagemde 2em 2,de 5em 5
ede 10 em 10 até 100

Contagemde5em5

<> Observaa imagem e aprende.

=)
it

Repara que o sapo saltade 5 em 5.

<&> Observa as imagens.

\ Completa com os numeros de 5 em 5.

W oW AW
W W
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

Contagemde 10em 10

<&> Observaa imagem com atencao e aprende.

A

INONNNNNNNNYNNN

BEOO® O 66O

Repara que a gazela salta de 10 em 10.

\ Completa os numeros nas estrelas, contando de 10 em 10.

o

e
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Nocdo de multiplicacao

Multiplicacao por 2,3,4e5

<@®> Observaa imagem e aprende.

2+2+2=6floresou3x2=6flores
O 2 repete-se 3 vezes. Entao, 3 X2 =6 sao 3 vezes o 2.

\ Observa as imagens. Completa os espagos vazios.

B B

2 +2 +2 +2 =___X2=__rodas.

Yy

o o =4x__=__bananas.

] ) Foow ’ Y
- _EE’
* 0 ;%P o
Lo r: K 1L
s A s, P

-+ o+ =__ _X__=__balbes.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

\ Completa os espacos vazios.

3X2= + + =

5x2= + + + + =
X =4+4+44+4+4=__
X =5+5+5+45=__
X =10+10=____

\ Observa as imagens e completa os espacos a vazios.

’ ‘ ’ ’ @ Uma pessoa tem 2 olhos.
. Cinco pessoas tém olhos.

Um carro tem 4 rodas.

Trés carros tém rodas.

Um triciclo tem 3 rodas.

Trés triciclos tém rodas.

Uma cadeira tem 4 pernas.
Quatro cadeirastém ______ pernas.

Um pato tem 2 patas.
Quatro patostém ____ patas.
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Multi

<>

W

iehe
AR (e

Xp

RAVA NIV
e < @
)\ -

R,

X

w

Nocdo de multiplicacao

Observa as imagens com atencao.
Verifica as operacdes que correspondem a cada imagem.

plicacao por 2

— 1+1=2entac2x1=2

— 2+2=4entao2x2=4

— 3+3=6entao2xXx3=6

— 4+4=8entao2x4=8

ﬁﬁﬁﬁﬁ — 5+5=10entao2x5=10

ik ik ik — 6+6=12entao2x6=12
W ) )

e
W

’.@@@
NG
%

— 7+7=14entao2x7=14

X
X
N

3
ﬁﬁﬁ ik — 8+8=16entao2x8=16

97 13 WYy W

77 77
ﬁﬁﬁi\fﬁ ﬁi\fﬁi\fﬁ — 9+9=18entdo2x9=18

Wiy
T Y

X

5

v/ NGBy

TN Y
e ﬁ%ﬁ?

Ny
TR

— 10+ 10=2%x10entao2x10=20
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

\ Completa os espacos vazios nas operagdes seguintes.

2 + 2 = X 2 =
5+ =2 X =
4 + 4 = X =

+ 8 = X 8 = 16
6 + 6 = 2 X = __
10 + 10 = X =

\ Realiza as operacoes.

2X9=__ | 2xX7=__
2X2=___ | 2xX6=____
2xXx3=___12x10=____
2xXx8=__ | 2xXx1=__
2x4=___ | 2x5=____

\ Resolve o problema e responde.

Um vaso tem 4 flores.

Quantas flores ha em 2 vasos?

flores.

Resposta: Em dois vasos ha
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Nocdo de multiplicacao

<®> Observa as imagens com atencao.
Completa as operacdes que correspondem a cada imagem.

— 1 + 1+ 1 =3 entao 3 x 1 =3

Multiplicacao por 3

—2+2+2=__entao __ X __ = ___
—__ +_ 4+ =_ _entdo3x3=__
)\ (&) (& -
“‘ “‘ “‘ — 4+ +_ = _entdo__ X __=__

“ . .
“‘ “‘ “i —__ +___+__=__entao_X__=__
. - .
€96\ (85¢\ (43¢ e -
“‘ “‘ “‘ — __ +__ +__=__entdo_x__=__
LN ONCL
‘ ‘ ‘ —__+__+__=__entaso_X_=__
i‘ ¢)\@ p . i‘ .
N e e
‘ “‘ ‘ “‘ ‘ “‘ —__+_ _+ =__entao___X__=__
‘ ‘ “ ‘ —__+__+__=__entdo_X__=__
t
=__entdo_X__=__
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

\ Completa os espacos vazios e realiza as operagdes seguintes.

3+43+43=_ Xx3=__ 1+1T+1=__x1=__
4 +4 + 4 = X = +8+8=__XxXx8=24
6+6+6=3X = 10+ 10+ 10 = X =

\ Completa os espacos vazios nas operagdes seguintes.

3 X 2=__ 3X9=__ 3 X7 =___ 3IxXx1=__
3 X6 =__ 3 x4 =___ 3xXx10=___ 3 x3=__
3X5=__ 3 x8=__

\ Resolve os problemas e responde.

A Sandra bebe 3 copos de leite por dia.

Quantos copos de leite a Sandra bebe
em 5 dias?

Resposta: A Sandra bebe copos de leite em cinco dias.

Uma familia come 3 paes por dia.

Quantos paes come em 5 dias?

Resposta: A familia come

paes em cinco dias.
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cao

’

o
R
2
=

5

€

)
d

Nocao

4

icacao por

Multipl

<&> Observa as imagens e aprende.

Completa as operacdes que correspondem a cada imagem.

= 4

4 entao 4 X 1

— 1T+ 1T+ 1+ 1

=

&

L=

8 entao 4 x 2 = 8

— 2 + 2+ 2+ 2 =

0

4 x =

ao

__ent

O
+
O
+
O
+
O
f

65
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

\ Calcula e completa.

SOSSS585350 0888858888 8318+8+8=_ entiod4x_ =
SENS288%% 233882388  9+9+9+9=__ entdo,
$80358838 28885808 + 4+ + = 4x10=__

X9=__

\ Completa os espacos vazios e realiza as operagdes seguintes.

6+6+6+6=__X6=__ 4+4+4+4=4K%x =
545+5+5= X = +8+8+8=__ x8=32
1T+1+1+1=__ x1=__110+4+10+10+10= X =

\ Completa os espacos vazios nas operacoes seguintes.

A4x2=___ |4x6=__ |4x5=__ 4x9=__ 4x4=___
4x8=_  4x7=__ 14%X10=_ 1 4X1=__ 4x3=___

\ Resolve os problemas e responde.

A Natacha come 4 mangas por dia.
Quantas mangas ela come em 5 dias?

Resposta: A Natacha come mangas em 5 dias.

O Hassane compra 4 paes por dia.
Quantos paes o Hassane compra em 7 dias?

Resposta: O Hassane compra paes em 7 dias.
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Nocdo de multiplicacao
Multiplicacao por 5

<&> Observa as imagens da tabela e completa.

@@@@@ T+1+1+14+1=__entdo5x1=5
@@@@@ 2+2+2+2+2=__entdao5x__ =

O@@@@MML_ﬂmj;

_ 4+ 4+ =___entao__x3=15

_ +__+__=__entao5x5=__

_ 4+ _+ =__entao5x_=__
_+_+_ =__entao5x__=__
_ +__+__=__entdo5x_=__
_+__+_=__entdo5x_=__
_ 4+ _+ =__entao5x_=__
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

\ Completa os espacos vazios nas operagoes seguintes.

6 +6+6+6+6=__ xX6=__
5+5+5+5+5 = X —
T+1+1+1+1=__x1=__
4+ 4+4+4+4=5X =
_ +8+8+8+8=__x8=40
10+10+10+10+10=__ x___ =

Observa as operagdes da primeira coluna.
Circunda o resultado certo, como no exemplo.

5x2

5x4

5x%x1

5%x7

5x%x3

68
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15

15
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\ Calcula.

5x3=__1]5%x10=___
5x8=__5x%x09=
5x7=__1]5Xx1=
5x6=__]5x%x4=
5x5=__15x2=

\ Resolve os problemas e responde.

Um favo tem 6 ovos.

Quantos ovos ha em 5 favos?

Resposta: Em 5 favos ha

Quantos dias tém 4 semanas?

Resposta: 4 semanas do més de Julho tém

Nocdo de multiplicacao

OVoOs.

dias.
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NUmeros Naturais e Operacoes (2

Multiplicacao por 10

<&> Observa as imagens e completa, segundo o exemplo.

T+1T+1T+1+1T+1T+1T+1T+1T+ 1 =10x1=10

2+ 2+ 2+ 2+2+2 +2+2+ 2+ 2 =__X2=__

3+ 3+3+3+3+3 +3+3+3+3 =_x_ =30

4+ 4+ 4+ 4+4+4 +4 +4+ 4+ 4 = x__=__

5+ 5+5+5+5+5 +5+5+5+5 =_ x_ =50

70



Nocdo de multiplicacao

\ Calcula os resultados das operacoes.

1I0x3=___ 10x1=___
1I0x5=___ 10X 4=__
1I0x2=___

\ Resolve os problemas e responde.

Cada aluno da 2.° classe tem 2 livros.
Quantos livros terao 10 alunos da 2.2 classe?

Resposta: Os 10 alunos terao livros.

Cada fila da sala de aula tem 5 carteiras.
Em 10 filas, quantas carteiras pode haver?

am

a).
78}

carteiras.

Resposta: Em 10 filas pode haver
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NUmeros Naturais e Operacoes (2

Tabuas de Multiplicacao

<&> Observae completa as seguintes tabuadas.

Tabuada do 2 Tabuada do 3 Tabuada do 4 Tabuadado 5
2 X1 =2 3 x 1 =3 4 x 1 =4 5 x1 =5

2 X 2 = 3 X 2=6 4 x 2 =8 5x 2 =10
2 X3 =__ 3 X3 =___ 4 x 3 =__ 5x3 =___
2 X4 =__ 3xXx 4 =__ 4 X 4 = _____ 5 x4 =__
2 X5=___ 3X5=___ 4 x5 =___ 5x5=___
2 X6 =___ 3 X6 =___ 4 X6 =__ 5x6=___
2 X7 =__ 3 X7 =___ 4 x 7 =___ 5 x7=__
2 X8 =__ 3 Xx8=__ 4 x 8 =__ 5x8=___
2 Xx9=__ 3Xx9=___ 4 X9 =__ 5x9=___
2x10=___ 3x10=___ 4x10=___ 5x10=___

O dobro de um numero

<@®> Observa aimagem e preenche os espacos vazios.

O Rui tem
A Sifa tem

A Sifa tem o dobro de lapis do Rui. §% dobrode4é2x4=8.
O dobrode2é4. O dobrode5¢é2x5=10.

Odobrode6é2x6=12.

lapis. Dobro quer dizer duas vezes
lapis. esse numero.
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Nocdo de multiplicacao

\ Completa, como no exemplo.

Exemplo: O dobrode3é2x3=6
O dobrode 7 é X =
O dobro de 4 é X
O dobro de 8 é X
O dobro de 9 é X

X

X

O dobrode 10¢é
O dobrode 20¢é

\/ Liga o numero ao seu dobro, como no exemplo.

8 . o 24
12 | o 12
9 | o 14
5 | T
6 | “ 16
7 | 6
3 . 18
4 | S

A metade de um numero

<®> Observa as imagens e aprende. Diz o que vés.

Cada parte é metade da laranja.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

<> Observaa imagem e aprende.

Quantidadve Metade

e @

1 é metade de 2.

Quantidade Metade

1 1 1 o | B

2 é metade de 4.

/ Em cada imagem pinta a metade.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

/ Pinta a metade de cada namero.

8 2 (9
10 ONNC)
12 OO
1 2
1 O

\ Resolve o problema e responde.

A Khensane e o Abdul plantaram flores na escola.
A Khensane plantou 20 flores e o Abdul plantou metade.
Quantas flores plantou o Abdul?

Resposta: O Abdul plantou flores.
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Nocdo de multiplicacao

<®> Observaa imagem e completa os espacos vazios.

O triplo de um numero

A Lila tem bandeiras.

OTito tem bandeiras.

O Tito tem o triplo de bandeiras da Lila.

Triplo quer dizer trés vezes esse numero.
Otriplode4é3x4=12

Otriplode5é3x5=15
Otriplode6é3x6=18

\ Completa, como no exemplo.
Exemplo: O triplode2é3x2=6

O triplode 1 é X =
O triplode 4 é X =
O triplode 3 é X
O triplode 9 é X
Otriplode 10é X =

\/ Liga o niumero ao seu triplo, como no exemplo.

3] i
e E
9 tT . 1 5
4 . .......... ) 2 1
6 . 2 9
7 :
8 I E
10 J h
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NUmeros Naturais e Operacoes (2

Nocao de divisao como subtrac¢oes sucessivas

<&> Observaa imagem e aprende.

A Laila pretende distribuir igualmente 6 rosas em 2 vasos.

A Laila usou 3 passos para completar a distribuicao das rosas,
aplicando subtraccoes sucessivas.

Estas subtraccoes sucessivas transformam-se numa outra
operacao chamada divisao.

O sinal da divisao é“+-"
Escreve-se 6+ 2 = 3.
Lé-se “6 a dividir por 2 é igual 3"

Entao, cada vaso ficou com 3 rosas.
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Divisao com os divisores

2,3,4,5e 10 até 50

\ Vamos resolver.

O senhor Paulo tem 12 cadernos para distribuir pelos seus 3 filhos.

Quantos cadernos vai receber cada filho?

12+3=7

EEEEEEEREERN 12-3=9 : 1.°passo
EEEEERR 9-3=6 : 2.°passo
HER 6-3=3 : 3.°passo

3-3=0 4.° passo

Escreve-se: 12 +~3 =4.

Entao, cada filho do senhor Paulo recebeu 4 cadernos.

\/' Liga as laranjas distribuindo-as, igualmente, pelos meninos.

N

\ Agora, completa os espacos vazios.
8- =4 | _ -4=0 | 8+4=__

Cada menino recebeu

laranjas.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

A divisao como operacao inversa da multiplicacao

<®> Observae aprende.

Vamos dividir, igualmente, 6 berlindes por 2 meninos.

Cada menino recebeu 3 berlindes.
Agora, quanto € 6 + 27
Pensa-se X2=6

Entao, 6 +2 =3, porque3X2=6

Divide, igualmente, 15 péssegos por 3 meninos.

$3333 2.

Cada menino recebera péssegos.

15+3= porque X3 =15.

A divisao é a operacao inversa da multiplicacao.
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Divisao com os divisores
2,3,4,5e 10 até 50

\ Calcula e completa.

8 + 2= , porque 4 X =8

12 +4 = , porque X4 =12

18 + 3 = , porque 6 X =18

16 + 2 = , porque X2 =16

25 +5 = , porque 5 X = 25

50+10= , porque x 10 =50

\ Calcula e completa.

12+2=___|12+3=___ | 12+4=___ 15+5=____
14+2=___15+3=____ | 24+4=___ 25+5=___
16+2=___ 24+3=___ | 28+4=___  20+5=___
24 +2=___ 1 18+3=___ 20+4=___ 30+5=____
20+2=__ | 21+3=___140+4=___ 35+5=____
100+2=___ 30+-3=___ | 16+4=___ |45+5=__
30-10=___ 1 40+10=___ | 10+10=___ | 20+10=____

\ Resolve.

Uma escola tem 24 plantas que sao regadas, igualmente,
por 6 alunos. Quantas plantas rega cada aluno?

Resposta: Cada aluno rega plantas.

OTito colocou 50 laranjas em 5 caixas.
Quantas laranjas colocou em cada caixa?

Resposta: Em cada caixa, o Tito colocou laranjas.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

Escola Data

Nome

@ Circunda os numeros pares.

5 8 11 16 21 24 30 45 89 90 95 100

\ Completa as sequéncias.

10 12 20 26

100/55)( () OE)( @0

\ Transforma as adicoes em multiplicacoes.

3+3+3+3= 545+5+5=
4+4+4= 44+4+4+4+4=
<@> Calcula.

3X3=__ 4x7=__
2X5=__ 4x4=__
4x6=___ 2X10=____
5x7=____ 5x5=_
5x3=__ 5x10=__
3X8=__ 4%x10=___
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Avadliacao formativa

\ Completa com um dos sinais +, —, X e +, de modo a obteres resultado 6
em cada caso.

\ Completa de modo a obteres resultado 8.
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3 NUmeros Naturais e Operacoes (2

\,‘ Liga cada numero ao seu dobro.

3

5

10

\ Resolve.

12

12
T2
. 14
|6
I
o 24

Uma turma tem 40 alunos. Metade da turma sao meninas.

Quantas meninas ha na turma?

Resposta: Na turma ha

\ Completa.

A metadede 12 é )
A metadede 10 é )
A metade de 36 é )
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meninas.

A metade de 8 é )
A metade de 24 é X
A metade de 22 é )




Avadliacao formativa

/ Pinta o triplo de cada numero.

Ndmero Triplo Namero Triplo
2 4 6 8 6 24 - 18 : 12
3 9 12 : 15 7/ 7/ 14 - 21
4 2 8 12 8 24 4 16
5 10 : 15 : 20 9 12 : 18 @ 27

\ Resolve.

O Joao tem 10 anos. O pai dele tem o triplo da idade do Joao.

Quantos anos tem o pai?

Resposta: O pai do Joao tem anos.

\ Completa.

6+__ =3 16+~_ =4 12+__ =6
12+__ =4 20+ __ =4 15+ =5
30-___ =6 12+~_ =3 15+-_ =3
16+__ =8 21+~ __ =7 18+__ =9
18+ __ =6 24+~ __ =6 14+___ =7
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NuUmeros Naturais e Operacoes (2

/ Pinta as divisées com o resultado 5.
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Avadliacao formativa

\ Calcula e pinta o resultado certo, em cada linha, como no exemplo.

202 10 22 40
9+3 2 3 9
25+5 5 20 30
24 +4 7 6 20
32+4 9 32 8
15+5 15 5 3
28 +4 32 24 7

\ Resolve.

Na festa da escola o director distribuiu, igualmente, 25 pacotes
de sumo pelas 5 turmas da 2.° classe.
Quantos pacotes de sumo recebeu cada turma?

Resposta: Cada turma recebeu pacotes de sumo.

O Pedro tem 10 péras. Ele quer oferecer o mesmo nimero de
péras a cada um dos seus 5 amigos.
Quantas péras vai receber cada amigo do Pedro?

Resposta: Cada amigo do Pedro vai receber péras.
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4 Espaco e Forma

Escola Data

Nome

Nocao de ponto

<&> Observaa imagem e diz o que vés.

As estrelas no céu dao ideia de pontos.

<& Léeaprende.

A Lila esta a marcar pontos com giz no quadro.
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Figuras e solidos geométricos

W Marca, com lapis, 6 pontos neste rectangulo.

Linhas curvas e rectas

Eu tracei uma linha curva aberta. Eu tracei uma linha recta.
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Espaco e Forma

Nocao de segmento de recta

<&> Observa as figuras e aprende.

Ha, ha, ha... !
Tu tracgaste
um segmento |

de recta.

Eu tracei
uma recta e
marquei nela
dois pontos.

<& Identifica e nomeia segmentos de recta:

- na tua sala de aulas;
- no patio da escola.

/ Pinta de amarelo os segmentos de recta.

\ Conta e escreve o nimero de segmentos que tracaste.

Resposta: Tracei segmentos de recta.
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Figuras e solidos geométricos

Figuras planas
(quadrado, rectangulo, triangulo e circulo)

<&> Observa as figuras e aprende.

Quadrado Rectangulo Triangulo Circulo

<®> Identifica, na sala de aula e no patio da escola:

- Rectangulos ; -« Quadrados ; - Triangulos ; - Circulos.

\ Completa os espacos.

A Bandeira Nacional tem a forma de um

A moeda tem a forma de um

O sinal de transito tem a forma de um

O quadro tem a forma de um

A janela tem a forma de um
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Espaco e Forma

<&> Observaa imagem.

o) G2 &0

/ Pinta de vermelho os triangulos.
Pinta de os quadrados.
Pinta de verde os circulos.
Pinta de azul os rectangulos.

Sélidos geométricos

<®> Observae aprende.

Cilindro Esfera
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Figuras e solidos geométricos

<&> Observa as imagens.

\ Completa os espacos.

A caixa tem a forma de um

' O batuque tem a forma de um

O berlinde tem a forma de um

A mala tem a forma de um

O globo tem a forma de um
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Espaco e Forma

Sdlidos geométricos

<®> Observaas figuras apresentadas e identifica.

_____________________

\ Escreve as letras que correspondem a cada s6lido geométrico.

Cubo:
Bloco:
Cilindro:

Esfera:
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Figuras e solidos geométricos

Sdlidos geométricos

\/ Liga cada objecto ao nome
do solido geométrico correspondente.

| Esfera
*| Cilindro
| Bloco

% «| Cubo
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Espaco e Forma

Escola Data

Nome

<®> Observa aimagem.

Pinta de vermelho todos os triangulos.
Pinta de azul todos os quadrados.

/\ /\

Na imagem abaixo:

—

O oNe

Pinta de verde todos os rectangulos.
Pinta de castanho todos os circulos.
Pinta de vermelho todos os triangulos.
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Avaliacdo formativa

<&> Observaa imagem.

N 4
N
N
Pinta de castanho os cubos. Pinta de preto os cilindros.
Pinta de azul as esferas. Pinta de os blocos.

<®> Escreve o nome do sélido geométrico que cada objecto te faz recordar.

il

., J
|/
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Espaco e Forma

<@®> Observa a figura. Conta as formas de figuras
planas que encontras e escreve o numero.

/ Pinta todos os segmentos de
recta que vés nesta figura.

<®> Observae liga como nos exemplos.

N
o

Quadrados
Rectangulos

Circulos

Triangulos

LR

o<

26 25
28e° .
54 527 N
35 ° 32 - . /23
36. '33 31 30 22
5
37 ° 6 ° .12]7 21 °
1° o4 70 «10 13. : «20
° ° 16 ’|9
2e 3 142 2% )
15 8 18

100



Avadliacao formativa

\ Escreve, para cada objecto, o nome do sélido com que se parece.

\ Identifica as figuras e completa, como no exemplo:

- A éum rectdngulo.

-Béum -E
.C -F
-D -G
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5

Escola Data

Nome

O metical

Moedas e notas do dinheiro mo¢cambicano
- Moedas (50 centavos, 1 MT, 2 MT, 5 MT e 10 MT)
- Notas (20 MT, 50 MT e 100 MT)

A unidade do dinheiro mocambicano é o metical.

il

<&> Observa algumas moedas do dinheiro mo¢ambicano e aprende.

20 meticais 50 meticais 100 meticais
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@ Observa as imagens e circunda a moeda de menor valor.

OTito tem, nas maos, uma nota de 20 meticais
e outra de 50 meticais.
Quanto dinheiro tem o Tito nas maos?

Resposta: O Titotem ______ meticais.

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

A Lila tem nas maos uma nota de 20 meticais
e uma moeda de 10 meticais.
Quanto dinheiro tem a Lila nas maos?

Resposta: AlLilatem __ meticais.

..........................................................................................................................



5

\ Observa o dinheiro que o Tito e a Lila tém e completa os espacos.

OTitotem ___ meticais.
Quanto dinheiro tém os dois juntos?

Resposta: Os dois juntostém __ meticais.

..........................................................................................................................

A Lila quer comprar um pacote de sumo e um pacote de bolachas.
Quanto dinheiro vai gastar?

Resposta: A Lilavaigastar _ MT.

O Tito quer comprar a bola e vai pagar com a nota que tem nas maos.
Quanto vai receber de troco?

Resposta: O Tito vai receberdetroco_____ MT.

..........................................................................................................................



O metical

\ Completa os espacos vazios.

- Uma nota de 20 MT pode ser trocada por 2 moedas de MT.

- Uma moeda de 10 MT pode ser trocada por moedas de 5 MT.

notas de 50 MT.

+ Uma nota de 100 MT pode ser trocada por

- Uma nota de 20 MT pode ser trocada por moedas de 5 MT.

- Uma nota de 100 MT pode ser trocada por 5 notas de MT.
\ Completa o quadro, de acordo com o exemplo.
Eu tinha Gastei Fiquei com

25 meticais. 10 meticais. 15 meticais.
40 meticais. 10 meticais.
27 meticais. 20 meticais.
50 meticais. 20 meticais
35 meticais 33 meticais.

\ Resolve o problema seguinte.

O Pedro quer trocar a nota de 50 MT por moedas de 10 MT.
Quantas moedas o Pedro vai receber?

moedas de 10 MT.

Resposta: O Pedro vai receber
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Grandezas e Medidas (2)

Comprimento

<®> Observa as imagens e diz o que vés.

\ Mede o comprimento da tua carteira com o palmo e completa a resposta.

Resposta: O comprimento da minha carteira mede palmos.

\ Mede o comprimento da tua sala de aula com os passos e completa a
resposta.

Resposta: O comprimento da minha sala mede passos.
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Comprimento, capacidade e massa

Nocao de metro (m)

<@®> Observa a imagem que representa um metro.

B R 1 -
- -

: - - -- -
llIlEl‘lllTllllTilli?llilTllii ii ll.liil:ll]lllllll’jl.l:lllj:l|IIF||I TR

[]
(]
]
LI T
i E=
"

—
—

= -

-
MENEERY

O metro é a unidade principal de medida de comprimento.

<@®> Observa as imagens que representam outros instrumentos para a medicao
de comprimentos.

Ficas, assim, a saber que para medir comprimentos pode-se usar
a régua ou a fita métrica.

Nocao de centimetro (cm)

<> Observaa imagem do metro e aprende.

RS EE  FEREE SRR SR EE RN EER R ERRLET R 1 F pfrasrammrnjurnn ' uj 1
—— - - L] L] - L] L] L] L - - —
e B

“|!.|I1|ll;llllrnllTllll.l‘illi,Ill'lTlll'i|Iim;lII.IIiI:Iljllllllrjllllll-ljml'lIJI.I.II-III'-T

O metro esta dividido em 100 partes iguais.
Cada parte corresponde a 1 centimetro (cm).
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Grandezas e Medidas (2)

Nocao de centimetro (cm)

<®> Observaa imagem e diz o que vés.

comprimento
do meu lapis

éde 6cm. comprimento

dasala é

Para medirmos comprimentos menores, a unidade mais apropriada
é o centimetro.

\ Mede os comprimentos dos segmentos de recta sequintes e completa os
espacos vazios.

O segmento de recta O segmento de recta

cm. mede cm.

mede

\ Mede comprimentos dos seguintes objectos e completa os espagos vazios.

- S—

A tdbua mede A corda mede cm.

F

A bandeira Nacional mede

O cabo da enxada mede cm.
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Comprimento, capacidade e massa

Medidas de Capacidade

Nocao de litro (1)

<&> Observa as imagens e diz o que vés.

Para encher a jarra com Para encher o garrafao Para encher o tambor

sumo, foram necessarios de petrdleo, foram de dgua, foram
4 copos. necessarias 5 garrafas. necessarias 5 latas.

Para medir uma quantidade determinada de agua, de sumo, de leite,
de petrdleo, de gasolina ou de 6leo usam-se as medidas de capacidade.

= S
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5 Grandezas e Medidas (2)

Medidas de Capacidade

Nocao de litro (1)

<&> Observaa imagem seguinte.

O litro é a unidade principal
de medidas de capacidade.

Frreerie

W Marca um X nos quadradinhos dos produtos que se medem em litros.

Pao Couve Batata-doce
Leite Vinagre Mandioca
Acucar Mel Petréleo

\ Resolve os sequintes problemas.

Quantos Quantas garrafas
bidoes de de 1 litro sao
5 litros necessarias para
O rapaz encher um
conseguira garrafao de
encher? 5 litros?
Resposta:
Resposta: Sao necessarias
O rapaz garrafas
conseguira de 1 litro para
encher bidoes de 5 litros. encher um garrafao de 5 litros.
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Comprimento, capacidade e massa

Medidas de Massa

Nocao de massa

/ Observa as imagens.

1. Pinta o animal que pesa mais. 2, Pinta o0 animal que pesa menos.
. ﬁ
Efe Ay
e "#: -

gl S, ﬁf

3. Marca X no quadradinho do objecto : 4. Marca X no quadradinho do objecto
gue pesa menos. gue pesa mais.

’s

Nocao de quilograma (kg)

<®> Observa as imagens e aprende. Diz o que vés.

Para determinar a massa de objectos, usa-se o quilograma (kg).
O quilograma ¢ a unidade principal das medidas de massa.
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Grandezas e Medidas (2)

Nocao de quilograma (kg)
Instrumentos de medicao de massa

<E> Observa as imagens, 1& as frases e aprende.

A balanca serve para medir a massa de objectos.
Existem varios tipos de balancas.

Quem pesa mais é
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Comprimento, capacidade e massa

Nocao de quilograma (kg)

Instrumentos de medicao de massa

- Da exemplos de material escolar que pesa menos de 1 kg.

- Da exemplos de objectos do teu meio que pesam mais de 1 kg.

\ Observa as imagens e completa os espacgos vazios.

A abdbora pesa kg. O peixe pesa

As batatas pesam kg. A Lila pesa
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5 Grandezas e Medidas (2)

Escola Data

Nome

\ Lé e completa os espacos vazios.

Uma nota de 50 MT pode ser trocada em 5 moedas de MT.
Uma nota de 100 MT pode ser trocada em 2 notas de MT.
Uma nota de 100 MT pode ser trocada em notas de 20 MT.
Uma nota de 100 MT pode ser trocada em 10 moedas de MT.
\ Com a régua mede o comprimento de cada objecto e completa.
————i cm
cm

cm
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Avadliacao formativa

\/ Liga cada produto a sua unidade e ao instrumento que € usado para
fazer a sua medicao.

Arroz .

Petrdleo |- . Litro (1) . QS —

Sumo .

Farinha |-

Corda |- °| Metro(m) |° .

Oleo .

Feijao . =
*| Quilograma |- . “

Capulana |- x

g
Batata .
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Grandezas e Medidas (2)

\ Lé os textos com atencao e resolve os problemas seguintes.

118

O Tito comprou uma borracha que custava 12 MT e um lapis que custava
15 MT. Quanto pagou pelo material todo?

Resposta: O Tito pagou MT pelo material todo.

A Lila pagou com uma nota de 100 MT, na compra de um caderno que
custava 15 MT. Quanto recebeu de troco?

Resposta: A Lila recebeu MT de troco.

A Lila entregou uma nota de 100 MT para pagar uma boneca e recebeu
20 MT de troco. Quanto tera custado a boneca?

Resposta: A boneca custou MT.




Avaliacdo formativa

- OTito pretende comprar o lapis, o caderno, a borracha e o afiador com a
- nota de 100 meticais que tem na mao. De quanto sera o troco que recebera? :

O senhor Paulo comprou 1 kg de tomate a 40 MT e 1 kg de cebola a 45 MT.
E pagou tudo com uma nota de 100 MT. Quanto recebeu de troco? :

MT de troco.

Resposta: O senhor Paulo recebeu
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